

БМП - БОЕВАЯ МАШИНА ПАМЯТИ

15 февраля исполняется 16 лет, как закончилась война в Афганистане. В этот день шурави (так афганцы называли советских солдат) будут вспоминать пережитое. В Белове традиционно пройдут митинги у памятника воинам-интернационалистам. Броня боевой машины - это сплав металла и памяти не одной сотни парней, прошедших горными тропами Афгана и Чечни.

У этого необычного памятника тоже есть своя история.

Ровно 6 лет назад несколько афганцев вспомнили свое десантно-штурмовое прошлое (многие наши герои - из легендарной 56-й десантно-штурмовой бригады, воевавшей в Афгане) и решили сделать то, во что никто не верил - воздвигнуть своими силами памятник погибшим воинам-интернационалистам.

"Каскад" приступает к делу.

"Каскад" - название легендарных десантно-штурмовых батальонов.

В то время Союзом ветеранов Афганистана руководил Сергей Воденицкий, энергия которого имеет свойство бронетанковой техники, то есть пробивает любые преграды. Сергей вместе с депутатом горсовета Олегом Щербуновым и ребятами афганского союза по всем правилам военной науки начали неожиданно и массивно "десантироваться" в кабинеты чиновников всех уровней. Начали с главы города и закончили представителем президента в Кузбассе (тогда была такая должность) и командующим Сибирским военным округом.

Мягко сказать, не все встретили идею интернационалистов из Белова с пониманием. Но бывшие десантники не отступили перед неудачами. Тем более, что руководило ими высокое чувство - сохранить память о тех, кто, оставаясь вер-



Фото Г. ШИТОВА.

ным воинскому долгу, пал в бою. Не у каждого есть могила на родине. Так, к примеру, тело Жени Кирдиянова, погибшего в 1995 году в Грозном на глазах у товарищей, потом так и не смогли найти. Его имя только на этом памятнике. Вновь и вновь делегаты находили аргументы в поддержку главной идеи - памятник важнее не павшим, а живым.

И вот она - победа! Стратегические документы на получение боевой машины пехоты в руках.

Ночной марш-бросок

Ночной этап операции начался в 3 часа ночи 15 февраля 1999 года. "МАЗ" с Краснодарского разреза выехал из Белова в сопровождении "тойоты" с Сергеем Воденицким, Олегом Щербуновым, Олегом Ивановым и с вашим покорным слугой, выступавшим в роли летописца.

С благодарностью вспоминаем тогдашнего директора Краснодарского разреза Василия Ивановича Альбощего. Искренне и безвозмездно помогаю интернационалистам, он выделил машину с платформой, которую собрали специально под афганский заказ.

Местом нашей высадки намечалась база бронетанковой техники Сибирского военного округа в городке Шилово, под Новосибирском.

Из истории создания памятника воинам-интернационалистам в Белове

Командир встретил очень радушно. Нас здесь ждали. Показали, на что способны brave танкисты. На полной скорости, словно низко летящая снежная буря, "вспыхивала" поле мощная техника. Теперь мы спокойны. Убедились, что наши танки по-прежнему быстры, а броня крепка.

Кроме военных в Шилово приехали однополчане Сергея Воденицкого - Михаил, Олег и Виктор. Один командир отряда СОБРа из Новосибирска, остальные ребята из главного управления спецподразделений МВД. Боевые друзья откликнулись на идею Сергея. С готовностью пригнали в Шилово автокран для погрузки и две машины милицейского сопровождения. Вот она, родимая БМП! Ее специально для нас подготовили: убрали двигатель, отработавший свое, заварили люки, сделали прорезь вдоль ствола пушки. Погрузили бронированного друга на платформу



Идет погрузка БМП.

Ночная экспедиция имеет свое романтическое очарование. Из магнитофона бьют "Голубые береты", в лобовое стекло летят бленькие звездочки - "десант" снежного войска, а мы с ребятами пьем горячий чай из термоса. С ароматом чая и табака пропитывается армейским братством. Вот что значит делать общее дело! И не ради себя, не ради денег!

На рассвете въехали в Новосибирск. Еще не темного - и Шилово. База бронетанковой техники - это поле под открытым небом. Бронированное поле. Насколько хватает глаз - всюду танки, БТРы, БМП.

ло то, что пережил каждый солдат. Это был вопрос души.

Старушка ответила мудрыми и простыми словами:

- Вы, сынок, воины. Вы сами страдали. Вы кровью умыты. И кровью своею смыли с себя грехи свои.

Поблагодарили мы бабушку за доброе слово, а сами продолжили путь.

На границе Кемеровской области пожали руки сопровождающим нас милиционерам. Дальше двигались одни. На первом же милицейском посту нас задержали. С небольшим испугом, смешанным с интересом, милиционеры осматривали БМП.

- Откуда у вас боевая техника?

- Командир Сибирского военного округа подарил!

- Как подарил?!

Смотрели документы - и не могли поверить своим глазам. И так продолжалось несколько раз. В середине дня пришвартовались к придорожному кафе. Посетители с опаской поглядывали на БМП за окном и странных людей, ворвавшихся в помещение как порыв ветра. А "странные" люди встали вокруг стола и выпили за парней, которые не вернулись из боя. Напомню, что день был особенный. 15 февраля - день вывода войск из Афганистана, почитаемый всеми интернационалистами. А наша экспедиция - это наша миссия. Миссия памяти.

До Ленинск-Кузнецкого добрались, когда уже стемнело. Вот здесь случилось настоящее кино из цикла "про ментов". Стражи порядка струхнули не на шутку, вообразив, что в Ленинск движется некая бронетанковая партизанская группировка. Наверное, видео насмотрелись. Абсолютно ничего и никого не боящиеся афганцы только дополнили сходство.

На требование молодого человека в гражданской одежде и с автоматом наперевес предъявить документы Олег Щербунов очень грозно, наступая на говорящего, ответил:

- А ты кто такой, чтоб тебе документы показывать?

- Я - милиционер.

- А ну-ка, милиционер, предъяви-ка сам документы, а то на тебе даже формы нет! Кто ты такой вообще, да еще вооруженный?!

Милиционеры с испугу давай кого-то срочно вызывать. Несколько человек окружили нас кольцом на улице, взяв на мушки автоматов.

- Стой, не двигайся!

Воденицкий в ответ смеется:

- Сейчас развернем башню БМП с пушкой! Что ваши автоматы против нашей пушки?!

С трудом удалось развеять "партизанскую" галлюцинацию стражей порядка, после чего "оба фронта" побратались и мы

продолжили путь в Белово. В 12 ночи прибыли на место дислокации - вокзальный перекресток Белово. Нас ждали ребята из союза афганцев. Радости не было конца! Дошли! Мы сделали это!

А так хотелось поставить точку

В ночь с 22 на 23 февраля начали устанавливать памятник на то место, где он сейчас находится. Надо было успеть к утру, чтобы открытие состоялось именно в День защитников Отечества. Работа кипела. Ребята афганцы, благодаря помощи завода железобетонных конструкций, привезли и установили бетонные блоки. Здесь же работали сварщики, крановщики. Когда устанавливали памятную доску с именами не вернувшихся с войны, подошел прохожий. Он внимательно читал фамилии и говорил: "Вот с этим парнем мы ходили в одну школу, с этим гоняли во дворе футбол, этого я тоже знаю, с ним моя двоюродная сестра дружила..."

Стоишь рядом и чувствуешь, как мы все связаны в этой жизни. Чувствуешь, что мы здесь не зря и делаем правильное дело. Самосвалы привезли камни для основания БМП. Ребята вручную, передавая камни из рук в руки, складывали их у подножия памятника. Мороз был крепкий, градусов под 30. Кто замерзал - грелся в тут же стоящих автомобилях.

Когда мне было уже невмоготу, прыгнул в "тойоту" Сергея. Трясая от холода и смотрел через лобовое стекло на работающих ребят. И вдруг все увидел по-особенному. Парни передавали из рук в руки камни. Все это было очень символично и наполнено высоким смыслом. "Приходит время разбрасывать камни и приходит время собирать камни". Это делали бывшие солдаты ночью, на трескучем морозе. Семьи оставлены дома, всем с утра на работу, но они здесь. Здесь их память. Боевая машина Памяти.

Когда готовили мемориальные доски, верили, что в конце печального списка будет стоять точка. Но оказалось многоточие. Список погибших в Чечне при исполнении служебного долга пополнили сотрудники УВД Александр Глазырин и Руслан Корозиков. Этим имен пока нет на памятнике, как нет и имен погибших позже Алексея Соколова, Анатолия Козинцева, Алексея Кузнецова, Дмитрия Тузовского, но они обязательно будут. И хочется верить, что это наши последние потери.

Владимир ВАСИЛЬЕВ.

15 февраля в 12 часов состоится панихида по погибшим в Вознесенском храме. В 12.30 - возложение венков к памятнику воинам-интернационалистам.

"МАЗа". Быть теперь ему памятником!

Едут, едут по Кузбассу наши "казаки"

Поехали прямо через центр Новосибирска. Прохожие удивленно наблюдали за процессией. По дороге подвезли одну бабулю. У нее внук тоже бывший афганец. А сама она очень набожная. Серега спросил:

- Мать, скажи, а как вы, верующие люди, к нам, к афганцам, относитесь, ведь мы людей убивали?

За простым вопросом стоя-